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Veritas Történetkutató Intézet – Magyar Napló, Budapest, 2019. 

Trianon 100. évfordulója kapcsán számos új elemzési szempont, kérdés került 

1920. évi drámai kül- és belpolitikai jelenségek, folyamatok vizsgálatában. Ez 

gondolunk,1

máig központi és megosztó szerepet játszik, ami a kérdés magyar történetírásában 
-

en a trianoni kérdéskör történelempolitikai újraértelmezésével is együtt jár. 

-

-

történeti eseménysort a több szempontúság kritériumai alapján vizsgálja meg. 
-

az érzelmekre alapozott legendák, mítoszok, bal- és jobboldali elfogultságok de-

-
-

Giesen – Neil J. Smelser – Piotr Sztompka: Cultural Trauma and Collective Identity. Berkeley, 

-
terre csökkent. A lakosság száma pedig 20,8 — illetve 18,2 — millióról 7,9 millióra fogyott. 

. Budapest, Osiris, 2005. 201.
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2 
Ide tartozott a Veritas Történetkutató Intézet 2017-ben elindított tudományos pro-

változások jelentették, nem függetlenül az 1920. évi XXV. törvénycikk, vagyis a 
magyar numerus clausus törvénybe iktatásának 100. évfordulójától.3 

Ez utóbbi téma nemcsak a korabeli magyar közbeszédet, de napjaink történet-
-

-

-

lezajlott vitái.4 Ezek egyik kiindulópontját jelentette Szakálynak azon kijelenté-

-

2 Ezt igazolja például a budapesti Bölcsészettudományi Kutatóközpont Történettudományi In-

( -
sok, új témák, új módszerek jellemzik.

-
tócsoport kiemelt célja Trianon társadalmi, gazdasági és regionális vonatkozásainak a feltárása, 
a magyarországi és a kisebbségi magyar közösségekben egyaránt. 

Kovács M. Mária: 

Kiadó, 2012. 
: „A numerus clausust nem tartom jogfosztó törvénynek” — interjú 
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kialakult rágalmazásokról és gyalázatos viselkedésmódról. Így véleménye szerint 

Sándornak azon kijelentését is kritika alá vonták, miszerint a numerus clausus 
-
-

vény által Magyarországon állami szintre emelt antiszemitizmusról sem szabad 
-
-

tekinti.5

-

-
-
 

-
vetése is jól érzékelteti: 

6  

Ungváry Krisztián
— Diszkrimináció és társadalompolitika Magyarországon, 1919–1944. 

igazolja a numerus claususra. Varannai Zoltán

2018. 7. p.
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jelen írásban tárgyalt konferenciakötetet a 2018-ban -
tatás I. címmel megjelent összefoglaló folytatásaként adta ki 2019-ben a Veritas 
Történetkutató Intézet és a Magyar Napló  
címmel.7

-

-

egy-egy részkérdést kiemelve adnak számot arról a gyors átalakulásról, amely 

-
tések okai és következményei kapcsán fogalmazzák meg gondolataikat, ami jól 
mutatja az eddig inkább csak egyes részleteiben vizsgált kérdéskör átfogó elem-

-
-
-

„Mivel az 1920. június 4-én aláírt és az 1921. évi XXXIII. törvénnyel becikkelye-

vonatkozó rendelkezéseket egyáltalán nem tartalmazott, így nem a békediktátum, 
-

.8

progresszív és konzervatív szervezetek, szellemi mozgalmak szerepvállalásainak 
-

– Magyar Napló, Budapest, 2019. 
8 7. p.
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elemzésén keresztül jut el azoknak a vitáknak a kereszttüzébe, amelyek az ország 
9 

Ez után következik a Tanácsköztársaság professzorainak és a kommunista fel-
10  A gyökeres kommunista átalakítás gyors 

-
-
-

az egész társadalom gyökeres átalakítására törekedtek, „amely azt eredményezte, 
hogy a Tanácsköztársaságot igen széles körben nevezték és ítélték — kétségtelen 

”.11

a keresztény magyar értelmiség 
-

és magyarázata az volt, hogy a gazdasági és a kulturális élet kulcspozícióit a 
19. század végére, a 20. század elejére elfoglaló zsidóság immár a politikai irá-

12 A tanulmánynak Az ellenforradalom és 

le, amelyen belül megjelent a zsidóüldözés az egyetemeken. Ezzel kapcsolatban 
-
-
-

„1919 júniusában határoztak 

.13

-
goztatása ugyanakkor új szempontból világítja meg az eseményeket. A Klebels-

9 A konzervatív tudományos értelmiségi elit eltávolításával kapcsolatos vita a budapesti 

»progresszív« és 
a »konzervatív«

”.  29. p.
10 36. p.
11 43. p.
12
13
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-
14

-

is érvényes elképzelésnek, hogy részben éppen a »kultúrfölény« miatt voltak a 
magyarok a szomszédos nemzetek körében ellenszenvesek, mint ahogy a zsidókat 
is sokan hasonló okokból nem kedvelik, mindmáig”.15 

-
-

nítése kétségkívül a projekt eredményeit összefoglaló kötet egyik legfontosabb 
16

-

-

1918–20-as események következtében költözött Selmecbányáról Sopronba. A 

erre az érzületre vezeti vissza Orosz azoknak a diákoknak a fegyveres szolgálatát 
a Vörös Hadseregben, akik „igenis ébren tartották a hallgatóságban a területi in-
tegritás védelmezésének gondolatát”.17 -
gat-magyarországi népfelkelésben részt vállaló és a népszavazásban véleményt 

magatartásformáktól.18

14 „

mutatóira alapozva érvelt amellett, hogy a nemzetközi versenyben azok az államok állják meg 

kultúra és a tudomány tudatos fejlesztését.” 49. p.
15
16 51. p.
17 61. p.
18 68. p.
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-
csolatos kérdések kerülnek fókuszba.19

-
tató munka révén a zsidóságot diszkrimináló törvény nemzetközi megítélésébe 

20

-
21 A tanulmány 

-

-
sos — folyamatokon belül nemcsak Wolfnak és körének, de a magyar félnek a 
nézeteit is megjeleníti. 22

-

clausus módosítása tárgyában.  A liberálisabb és a neológ zsidó sajtó által kö-
zölt cikkek például jól szemléltetik a baloldal elégedetlenségét a kérdésben. A 
kormánypárti lapok pedig a módosítást támogató magatartásukról árulkodnak. 

A nume-
rus clausus és a zsidók címmel a Magyarság

írásában pedig kiemelte, „ -
szerzésének útjába »idegen konkurenciát« állít, az »a magyar ifjúságot akarva, 
nem akarva, forradalmasítja«”.23 Pesti Napló Ketten 

-

19
a „népfajok és nemzetiségek” kitétel. A foglalkozási kvótával felváltott módosítás azonban 

20 
békekonferencián éppúgy, mint nem sokkal utóbb a numerus clausus ügyében. Az 1919-ben már 

” 79. p.
21

80. p.
22 100. p.
23 111. p.
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nak a közoktatásügyi bizottság az 1928. március 7-i tanácskozásán a törvénymó-
dosítás tárgyában kialakult vitájáról. A kormánypárti napilap a numerus clausus 

aki szerint a törvény „csak ártalmas volt az országra”.24

„Úgy vettünk részt 
-
-

dulások kérdését elemzi. A szakirodalomban eddig kevésbé feldolgozott téma az 
1927. novemberi, illetve az 1933–34-es tanévben kibontakozott incidenseket és 

ugyanakkor sok esetben „a korszellem plasztikus lenyomatát” tárják elénk példá-
ul az érintettek szülei által megfogalmazott kegyelmi kérvények által.

-
sával foglalkozik, amit különösen szemléletessé tesznek a több oldalas függelék-

megoszlását mutatják be egy-egy intézményben.
-

tók adatbázisáról és 1914 és 1920 között teljesített katonai szolgálatairól közölt 

munkák kiegészítése, valamint korrigálása.25 Vajda a korábbi szakirodalomban 

-
tók számarányának elemzésével kapcsolatosan. Bírálja például Szegvári Katalin 
írását, aki szerinte nemcsak a numerus clausus törvényt, de annak módosítását 
is diszkriminációként értelmezte. Vajda kutatásai szerint ugyanis „

többszörösen, minden más vallási csoportnál sokkal magasabban múlták felül 
a népszámlálási arányukat”.26 Tanulmányában egyúttal kitér az izraelita vallású 

24 114. p.
25 204. p.
26 214. p.
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-

az 1919 és 1921 közötti egyetemi anyakönyvek alapján.27

kapcsolatban. Az 1919–1920-as, valamint az 1920–1921-es évek különálló vizs-

változást a vallási megoszlás mutatja.28 lényegi, 

ugrása mutatja”.29 A számarányok alakulásának okairól azonban nem esik szó a 

-
gével vizsgálja a numerus clausus és Trianon következményeit az 1910 és 1948 

-

meg az érintett hallgatók számának növekedése mind abszolút értékben, mind 
százalékos arányban.”30 -

így az építészmérnöki 
szak esetében igazolódni látszódik az a toposz, hogy a háború idején a zsidó hall-
gatók jobban ki tudták vonni magukat a frontszolgálat alól”.31 

27

Tudományegyetem jogi karának az anyakönyvi kivonatait az ELTE Egyetemi Levéltárában, 
”. 247. p.

28 255. p.
29

30 260. p.
31 261. p.
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-

nem szándékozik levonni általános következtetéseket, véleménye szerint „ -
-

vábbá, hogy milyen társadalmi csoportok megkülönböztetését tartották épp akkor 
-

”.32 

de átfogó kutatásra törekszik a témában. A kötet a numerus clausus — vagyis a 
-

-
nyekben a törvény gyakorlati alkalmazását mutatja be, kiemelve olyan részletkér-

-

izraelitái számára. 

-

Bajcsi Ildikó

32 274. p.




